
	


Nach der Zukunftskonferenz Schwäbischer Wald
In thematischen Foren wird jetzt die Entwicklungsstrategie erarbeitet
Mit über 200 Teilnehmern war die Zukunftskonferenz Schwäbischer Wald sehr gut besucht. In sechs thematischen Foren diskutierten die Anwesenden die Herausforderungen und Chancen für die Gemeinden im Schwäbischen Wald. Im Anschluss sammelten sie die Themen, die in den nächsten Jahren angegangen werden müssen, damit die Lebensqualität und die Wirtschaftskraft im Schwäbischen Wald erhalten und verbessert werden kann. Eine Dokumentation der Veranstaltung ist im Laufe des 3. März auf http://zukunft-schwaebischerwald.de verfügbar.
Aus den Beiträgen der Teilnehmer liegt jetzt eine Fülle von Themen vor, die in weiteren Treffen in den nächsten zwei Wochen gegliedert und in eine Reihenfolge nach Wichtigkeit und Dringlichkeit gebracht werden sollen. Dabei braucht jedes Thema einen „Anwalt“, der im Laufe des weiteren Prozesses dafür eintritt. Alle Bürger, Unternehmer und Vereine sind weiterhin herzlich eingeladen, an der zukunftsfähigen Gestaltung des Schwäbischen Waldes mitzuarbeiten! Ihr Wissen ist wertvolles Kapital für die Region!
An folgenden Terminen finden die nächsten Treffen der einzelnen Foren statt:
Forum Natürliche Ressourcen (Land- und Forstwirtschaft, Naturschutz/Landschaftspflege, Energie): 7.3.2014, 15 bis 18 Uhr, Festhalle Murrhardt, Kleiner Saal, Adresse: Helmut-Götz-Str. 3 (Navi-Adresse: Kaiser-Ludwig-Str. 25)
Forum Demographischer Wandel: 11.3.2014, 18 Uhr, Fichtenberg, Schule
Tourismusforum: 12.3.2014, 18 Uhr, Fichtenberg, Gasthaus Krone
Forum Wohnen und Leben: 13.3.2014, 18 Uhr, Mainhardt, Gasthaus Löwen, Stock 15
Forum Attraktive Familienregion: 14.3.2014, 16 bis 19 Uhr, Fichtenberg, Gasthaus Krone
Wirtschaftsforum: 18.3.2014, 17.30  Uhr, Festhalle Murrhardt, Kleiner Saal, Adresse: Helmut-Götz-Str. 3 (Navi-Adresse: Kaiser-Ludwig-Str. 25)
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